

新华社北京1月15日电 国家主席习近平14日向丹麦新任国王腓特烈十世致贺电,对腓特烈十世即位表示祝贺。习近平指出,建交74年来,中丹关系取得长足发展,两国各领域合作成果丰硕,人民间友谊愈发深厚。我高度重视中丹关系发展,愿同腓特烈十世国王一道努力,推动中丹全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,为两国人民带来更多福祉。同日,习近平还致电退位的丹麦前女王玛格丽特二世表示问候和祝福。

国务院办公厅印发《意见》
发展银发经济增进老年人福祉

(详见第三版)

2024年1月16日 星期二 癸卯年十二月初六 今日八版 第23485期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54-0002 邮发代号 67-1

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》。文章强调,统一战线是党的总路线总政策的重要组成部分,在我国革命、建设、改革不同历史时期发挥了重要作用。党的十八大以来,党统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署,推动统战工作取得历史性成就,统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。文章指出,新时代统战工作取得的最大成果,就是在实践中形成了关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略。概括起来有以下12个方面。第一,必须充分发挥统一战线的重要法宝作用。统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝,是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴

的重要法宝,必须长期坚持。现在,统战工作不是过时了、不重要了,而是更重要了。第二,必须解决好人心和力量问题。人心向背、力量对比是决定党和人民事业成败的关键,是最大的政治。统战工作的本质要求是大团结大联合,解决的就是人心和力量问题。第三,必须正确处理一致性和多样性关系。关键是要坚持求同存异,发扬“团结一批评一团结”的优良传统,在尊重多样性中寻求一致性,找到最大公约数、画出最大同心圆。第四,必须坚持好发展好完善好中国新型政党制度。统一战线必须坚持中国共产党领导,同时推动多党合作展现新气象、思想共识取得新提高,履职尽责展现新作为。第五,必须以铸牢中华民族共同体意识为党的民族工作主线。中华民族共同体意识是民族团结之本。要坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。第六,必须

坚持我国宗教中国化方向。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,积极引导宗教与社会主义社会相适应。第七,必须做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作。做好党外知识分子工作,充分尊重是前提,加强引导是关键,发挥作用是目的。新的社会阶层人士是中国特色社会主义事业的建设者,要把他们组织起来,加强引导、发挥作用。第八,必须促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长是重大经济问题,也是重大政治问题。要深入开展理想信念教育,推动构建亲清政商关系,促进民营经济高质量发展,引导非公有制经济人士做合格的中国特色社会主义事业建设者。第九,必须发挥港澳台和海外统战工作争取人心的作用。发展壮大爱国爱港、爱国爱澳力量,维护香港、澳门长期繁荣稳定,确保“一国两制”实践行稳致远。贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,发展壮大台湾爱国统一力量,反对“台独”分裂行径,推

进祖国完全统一。围绕凝心聚力同圆共享中国梦的主题,积极引导海外侨胞和归侨侨眷致力于祖国现代化建设与和平统一大业。第十,必须加强党外代表人士队伍建设。要加强培养、提高素质,科学使用、发挥作用,着力培养一批同我们党亲密合作的党外代表人士。第十一,必须把握做好统战工作的规律。要加强同党外人士的团结联系,坚持尊重、维护、照顾同盟者利益的原则,待之以诚、动之以情、晓之以理、助之以实,为党交一大批肝胆相照的党外朋友。第十二,必须加强党对统战工作的全面领导。统一战线是党领导的统一战线,要确保党对统战工作全面领导。统战工作是全党的工作,必须全党重视、大家共同来做,构建党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局。文章强调,关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,是党的统一战线百年发展史的智慧结晶,是新时代统战工作的根本指针,全党必须完整、准确、全面贯彻落实。

2023 鏗鏘印记

从充满诗意的拉鲁湿地到辽阔壮美的藏北草原,再到山南雅江两岸的“绿色长廊”……冬日的西藏,虽是漫天的寒意,却蕴含着无限的生机。在这独一无二的风光之中,不时会看见护林员穿梭其中,开展巡护任务的忙碌身影。他们主要负责林区灾害隐患排查、阻止违法违规及破坏林草资源行为,并将巡护日程和工作动态在台账上详细记录。全面推行林长制是西藏贯彻习近平生态文明思想的生动实践。2023年以来,我区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续在“林”上精准发力、在“长”上履职尽责、在“制”上探索创新,以林长制实现“林长治”,绘就我区美丽绿色生态新画卷。自2021年我区出台《关于全面推行林长制的实施意见》至今,全区已建成由自治区党委、人大、政府主要领导担任总林长的五级林长组织体系,共设五级林长35185名,并不断完善组织责任体系、制度保障体系。自治区林业和草原局森林资源管理处(林长办公室工作处)处长熊艳阳说:“我区在副总林长直接包联到县(区)的基础上,根据森林草原防灭火风险等级、重点生态区位等因素,为每位林长划定直接责任区,并逐级明确监管领导和管护人员责任,确保山有人管、林有人造、草有人植、树有人护、责有人担。”据了解,自治区、市地、县、乡、镇、村林长分别按每年、每半年、每季度、每两月的频次至少开展1次巡林,村级林长原则上每月不少于1次,防火期根据工作需要,加密督导检查巡林频次。2023年,自治区总林长调研林草工作9次,50余名副总林长开展巡林92次,高位推动林长制工作落地见效。此外,2023年,自治区林业和草原局安排3轮6组包片蹲点,5次联合应急、电力等部门开展森林草原防灭火督导检查、隐患排查整治。(下转第三版)

我区推深做实林长制

绘就绿色生态新画卷

本报记者 史金茹

陈永奇在日喀则市调研时强调 统筹兼顾 狠抓落实 着力推动经济社会高质量发展

本报拉萨1月15日讯(记者 耿锐仙)1月14日至15日,自治区党委副书记、自治区常务副主席陈永奇深入拉日高速公路项目施工现场和日喀则市萨迦县调研,详细了解重点项目建设、经济社会发展、联系寺庙日常管理等情况,看望慰问驻村工作队、寺管会等基层组织和干部职工。在拉日高速森冬巴隧道施工现场,陈永奇强调,要按照自治区党委十届五次全委会暨自治区党委经济工作会议、自治区两会部署,加大基础设施建设力度,不断完善发展硬环境。拉日高速公路是以拉萨为核心的五城三小时经济圈高速公路网主骨架,要坚持安全第一、质量优先,着力打造精品工程、安全工程,确保按时建成通车。要特别关心施工工人身体健康,为他们创造良好工作条件。在萨迦县德吉林村和供暖项目施工点,陈永奇强调,要坚持以人民为中心的发展思想,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,加强防返贫动态监测,坚决守住不发生规模性返贫底线,着力发展村集体经济,加大农牧民转移就业力度,促进各族群众增收致富。要认真学习贯彻“千万工程”经验,做好改水改厕等工作,着力建设宜居宜业和美乡村。要发挥好驻村工作队、乡村振兴专干、科技专干等作用,加大农牧民技能培训力度,强化国家通用语言文字培训教育,不断提升村干部履职能力,强化思想教育引领,引导党员群众不断铸牢中华民族共同体意识。(下转第三版)

察隅县察瓦龙乡甲应村: 幸福路上一个也不能少

新华社记者 刘文博 关明辉

翻过一座山,又见一座山,转弯、转弯、再转弯,刹车、刹车、再刹车……每一个开去甲应村的司机,都要在山路上、云雾中、悬崖边经历两三个小时这样的考验。甲应村,即西藏林芝市察隅县察瓦龙乡普普村嘉兴组,位于久负盛名的梅里雪山群峰的西侧。由于路况、景美,近年来,甲应村名声渐起,成为一众越野爱好者的“打卡”地。从空中俯瞰甲应村,一片开阔的高山草甸将甲应村一分为二。一边是茂密森林、秀美冰湖、巍峨雪山,宛若仙境,神秘又迷人;另一边是嬉闹孩童、藏式民房、牦牛牧场,如诗如画,祥和又富足。美丽生活并非与生俱来。“甲应村以前有12户人家,后来有些村民嫌位置太偏远,搬到了山下,于是变成了4户。这两年发展起来了,又变成了6户。”龙普村党支部书记扎拉说。说起偏远,村里75岁的老人达瓦江村依稀记得,20年前,他骑马去一趟乡里,大约50公里的路程,要走上一整天。2016年,全长30多公里、投资1100多万元的进村道路被打通。尽管只有3.5米宽,但改变正悄然而至。“以前过日子主要是靠去山上挖虫草、松茸,卖了换钱,生活不太富裕。后来游客多了,家家户户都搞起了民宿、餐饮。”达瓦江村说,“每年5、6月份是旅游旺季,有时游客多到房间都不够住。”在政府的帮助下,村民拥有了温室大棚,里面种着白菜、萝卜、大葱等。“现在好了,冬天也能吃上新鲜蔬菜了。”达瓦江村说,为了拓宽增收渠道,有的村民还在大棚里试种起了羊肚菌。(下转第二版)

冬日滑雪乐趣多



距离拉萨市120公里的墨多滑雪场,位于海拔4500米的墨竹工卡县日多乡拉龙村,是西藏首个具有较为完备滑雪设施的滑雪场。试营业至今,滑雪场单日客流量最高峰350人左右,设计日接待量最高为3000人。上图:1月13日,滑雪爱好者在墨多滑雪场滑雪。左图:1月13日,游客在墨多滑雪场体验雪地摩托车项目。

新华社记者 晋美多吉 摄

山南市乃东区亚堆乡才朋50MW光伏项目实现并网发电—— 荒坡变成“光伏海”

本报记者 刘枫

才朋50MW光伏项目平均海拔5100米,包含50兆瓦装机光伏阵列区,近8万块光伏板,配套新建一座110千伏升压站及一条35千伏集电线路,整个场区面积超过800亩。在项目实施过程中,建设方华电西藏公司与项目所在地乃东区亚堆乡党委、政府通力合作,加强沟通协调,以“抢进度、强治理、保安全”为导向,快马加鞭赶工期、狠抓实干保质量,确保了项目如期投产运营。在项目现场,华电西藏公司成立临时党支部,以党支部推动项目建设与管理,在安全施工、后勤保障、组织当地群众投工投劳、生态保护等多个方面发挥党员先锋模范作用,打造了项目建设的

“突击队”。亚堆乡曲德贡村村民平措扎西说:“项目建设给我们提供了很多就业岗位,我现在就在工地上开挖掘机,收入不错,没想到在家门口就能就业,非常感谢乡党委、政府和华电公司的关心帮助。”同时,聚焦项目实施过程中的人力、物料、交通等难点堵点问题,亚堆乡与华电西藏公司一起分析、共同解决,32名党员建设者坚守岗位,节假日不休息,带领工友冲锋决战,全力推进项目进程。据了解,才朋50MW光伏项目预计年平均发电量0.9亿千瓦时,每年可节约标准煤2.8万吨,减少二氧化碳排放9.2万吨。其日发电量可同时满足4千户居民家

庭一天的可靠用电,将有力保障区域性、季节性用电需求,提升群众的生活质量。工程建设既要科学,更要绿色。“为避免大型机械设备运输过程中拖拽植被,施工过程中,我们多采用骡马及人力运输物料,最大限度保护生态环境,项目至今没有发生一起环境污染和破坏事件。”项目相关负责人李松说,“为了深入践行‘两山’理念,赋能绿色发展,我们按照‘畜牧光能’互补模式建设电站,通过优化阵列倾角、高度和间距,结合光伏阵列下有效光照分布情况,确保牧草的生长和周边草场的可持续发展。”时值寒冬,安全生产格外重要。对此,华电西藏公司与亚堆乡党委、政府联合行动,强化设备运行、作业人员安全防护等现场管理,安排专职安全员加大隐患排查力度,确保项目平稳安全运营。亚堆乡党委书记次仁朗杰说:“才朋50MW光伏发电项目给全乡经济社会发展注入了新活力。下一步,我们将坚持新发展理念,强化对接、协调服务,为电站各项运营维护工作提供助力,推动经济高质量发展。”

经济新亮点

近日,位于山南市乃东区亚堆乡才朋村的50MW保障性并网光伏发电项目(以下简称“才朋50MW光伏项目”)实现全容量并网发电,这是目前世界上海拔最高的光伏发电项目。“几年前,才朋村的山头上还是一片荒坡,现在已经变成‘光伏海’了。”亚堆乡乡长陶学士说,“光伏项目的建设不仅实现了荒地利用,供给了清洁能源,还带动了群众就业增收,实现了经济效益与社会效益的高效结合,为乡村振兴蓄了势、赋了能。”